

① विवेकानन्द

नरेन्द्रनाथ का जन्म 1863 के कलकत्ता में हुआ था। वे
 धार्मिक क्षमताओं से युक्त, प्रतिभाशाली एवं मेधावी क्षत्रिय,
 आधुनिक भारत के विविध सुधारों के माध्यम से नये समाज के
 निर्माताओं में जिन तरह राजा राममोहन राय और दयानन्द स्वरूपी
 की श्रेष्ठता थी, स्वामी विवेकानन्द की भी श्रेष्ठता महत्वपूर्ण है।
 धार्मिक क्षेत्र में विवेकानन्द ने नव-वेदान्तवाद का प्रतिपादन करके भारतीय
 पुनर्जागरण के आन्दोलन का आधा बढ़ाया। वेदों के ही नहीं अपितु
 विदेशों के भी उन्होंने भारतीय आध्यात्मिकता की श्रेष्ठता को प्रकट किया।
 भारत के प्राचीन दर्शन एवं परम्पराओं के उनकी श्रेष्ठता थी।
 ईश्वर क्या है? इसकी खोज के वे पक्ष रविन्द्रनाथ शंकर तथा वेदों
 रामकृष्ण परमहंस के शिष्य बने। भारत के दार्शनिक ज्ञान एवं नव-वेदान्त
 के प्रचार-प्रसार का कार्य किया। इसी उद्देश्य से वे विदेशों के विषय
 दर्शन संवेद के गण लेने भी पहुँचे। यहाँ उन्होंने हिन्दू-दर्शन, आध्यात्म
 एवं दर्शन की महत्ता को संदेश पहुँचाया।
 विवेकानन्द का उद्देश्य था हिन्दूवाद को सामान्य आचारों की खोज
 करना तथा उनके राष्ट्रीय-चेतना जागृत करना। उनके उपदेशों का सार भी
 यही था। उन्होंने हिन्दूवाद को सामान्य आचारों के नव-वेदान्तवाद में
 पाया और वेद के आधार पर उन्होंने राष्ट्रीय चेतना को जागृत किया।
 विवेकानन्द ने नव-वेदान्तवाद की व्याख्या करते हुए 1896 में
 मनुष्य की वास्तविक श्रेष्ठ ईश्वरीय है। उनकी आत्मा के प्रथम निवाले
 करते हैं। विवेकानन्द जी के दार्शनिक एवं आध्यात्मिक विचारों का
 श्रेष्ठ वेदान्त की महान् मान्यता है। यह मनुष्य के दैनिक
 एवं सामाजिक जीवन के नियमन एवं संस्थापन का पथ, व्यवहार
 दर्शन है। विवेकानन्द जी की धर्म की धारणा बुद्धिपथी एवं वैज्ञानिक
 है। उनकी धारणा है कि धर्म मनुष्य के आध्यात्मिक जीवन की
 उन्नति एवं सामाजिक उत्थान का आवश्यक तत्व है। धर्म और भारत की
 आत्मिकता को वर्धित करने हुए ही संजीवित करने हैं कि भारत में हिन्दू धर्म
 के विभावना उत्पन्न हो गई है।
 इतना आवश्यक है। उनका मानना था कि प्रज्ञा (wisdom) भारत से ही
 उत्पन्न। विवेकानन्द भारत के पुनर्जागरण हेतु सामाजिक सुधारों के
 की आवश्यकता मानते हैं। वे भारत के जड़-पथ, सुआहत तथा सन्तुष्टतावाद
 के श्रेष्ठ उदाहरणों को सुधारना चाहते थे। (अस्पृश्यता का) भारत की सामाजिक
 सुधार का मूल कारण बताया। इसलिये भारत के सामाजिक सुधारों को
 विस्तृत होती गई। विवेकानन्द के समाज-सुधार की योजना के
 दीर्घता एवं दूरदर्शी के उद्योग की कामना थी। शिक्षणवाद-धुरंधित पाठ्य
 की आलोचना करते हुए उन्होंने इसमें सुधार की उपाय भी बताई। निरानुस
 के उद्योग में विवेकानन्द की गहरी आस्था थी। उनका मानना था कि
 निरानुस की उद्योग करने ही समाज में उत्थान तथा समरसता लाया
 जा सकता है।
 विवेकानन्द मूलतः कोई राजनीतिक दार्शनिक अथवा लिहाज का

जहाँ, पूरा मूल्य एक संस्थागत साधु हैं। भारतीय दर्शन एवं धर्म
के आदर्श विचारों एवं परतन्त्रा से व्याप्त हीन भावना से लोगों
को पुनर्गठित रखा था। लोगों के उत्थान के लिए उन्होंने जो ~~कार्य~~
सामाजिक-धार्मिक पक्ष प्रस्तुत किया वो भी राजनीतिक जीवन का एक
महत्वपूर्ण पक्ष था। उन्होंने राजनीतिक जीवन में सुधार के लिए
वधु लोगों के उत्थान के लिए महत्वपूर्ण विचार प्रस्तुत किया।
पूरा अन्य लोगों ने राष्ट्रवाद के लिए राजनीतिक क्षेत्र में कार्य
किया वहीं विवेकानन्द ने धार्मिक क्षेत्र में योगदान दिया।
उन्होंने राष्ट्रवाद के धार्मिक आधार एवं प्रजातीय-यतना
को दृढ़ किया। उन्होंने माद्व मता का विमर्श हुआ और बर्ह किया।
उन्होंने राजनीतिक धारणाओं का- राष्ट्रवाद की धारणा को-
अध्यात्मवादी वैचारिक रूप प्रदान किया। स्वतंत्रता के विवेकानन्द
जी ने धर्म को ही भारतीय राष्ट्रवाद की आत्मा माना वरु।
विवेकानन्द जी का राष्ट्रवाद अध्यात्मिक था ना कि कट्टरवादी।

विवेकानन्द का मानना था कि भारतीय अपना
अध्यात्मिक अस्तित्व मूला-भूक है और यही पण्ड है कि वह
आज परतन्त्र है। तत्पश्च की माँगे के भी मानते थे कि- राष्ट्रीय
गोप को पुनः जाग्रत करने की आवश्यकता है। उन्होंने
भारतीय को निर्मिच्छा तथा साहज-का संदेश देते हुए भारतीय
धर्म का गर्व महसूस कराया। अंग्रेज-राष्ट्रीयता की अवधारणा
जातीय एवं सांस्कृतिक एकता को बर्हों पर आधारित होता है
उधः विवेकानन्द जी ने भारतीयों को अपनी इतने गोप को पहचानने
को संदेश दिया। स्वतंत्रता के विवेकानन्द जी ने राष्ट्रीयता को
धारणा की भारतीय धर्म के व्याख्या की तथा भारतीयता की
भाषना को जाग्रत करने का आह्वान किया।

विवेकानन्द जी का कहना था कि अविद्या एवं अज्ञान
दरिद्रता ही भारतीयों की दुःखता का मूल कारण है। वे भारतीय
की दरिद्रता से अत्यधिक व्यथित थे। वे दरिद्रता को राष्ट्रीय
पाप मानते थे। इन दरिद्रता को दूर करने के लिए वे विद्या
को अत्यन्त महत्वपूर्ण मानते थे। लोगों को मानना था कि
विवेकानन्द एक 'समाजवादी' विचारक थे जिन्होंने अधिपत्य
के संवर्धकों को संस्कृति के उत्थान को पथ की किन्तु,
उन्हें समाजवादी कहना भी सही नहीं क्योंकि उन्होंने कभी भी
उत्पादन के साधन पर सर्व सामाजिक स्वामित्व की बात नहीं की।
अधिक उद्योग जनसमूह के आर्थिक उत्थान को प्रोत्साहन
आवश्यक को थी। उधरे उन्होंने व्यक्ति के स्वतंत्रता को भी समर्थन
किया। उनका मानना था कि मानव स्व जीवन स्वतंत्रता की स्वयं
को ही संतुष्ट है। वह स्वतंत्रता का मनुष्य को नैसर्गिक
अधिकार मानते थे।

व्यक्तिगत विकास

(3)

व्यक्तिगत विकास का विकास इसके बिना असम्भव है। व्यक्तिगत विकास ही समाज के विकास को सिर आधारक है। उनका विचार और नव मान के निर्माण के सहायक था। उनके विचारों का तत्कालीन प्रभाव भारत में पुनजागरण पर पड़ा क्योंकि धार्मिक, तत्त्वमीमांसीय, सामाजिक एवं राजनीतिक विचारों ने देश को जागृतता प्रदान की। जहाँ जहाँ फलफूल जैसे आर्षाचक्र ने विकसित करने का नवीन माध्यमों के विकास के लिए प्रदान करने के सहायक माना। यह कारण है कि उन्हें स्वतंत्रता संग्राम की क्रांति का लक्ष्य कहा गया है।

विश्व-धार्मिक विचारों के प्रारम्भिक वर्षों के विकास का विचार ही रहा था। उनके विचारों का स्पष्ट प्रभाव था। स्वदेशी आंदोलन का या 1905 का बंगाल विभाजन के फलस्वरूप उत्पन्न आंदोलन उनका विचारों का स्पष्ट अंशक था।

जहाँ राजा राम मोहन राय ने पुनजागरण की नवीन धारा को प्रवाहित किया, दयानन्द सरस्वती ने नवीन मानों को आर्षाचक्र संस्कृति की गोदों में उभारा वहीं विकसित करने के माध्यमों के परिचय देना तक पहुँचाया। इन्होंने भारतीय सामाजिक, धार्मिक एवं राजनीतिक जीवन को परम्परा को आगे बढ़ाया।